

ОТЪ РЕДАКЦИИ.

Редакция открыта ежедневно от 1 до 2-х часов по-пудни. Статьи, доставляемые для помещения в текст газеты, должны быть за подписью и с адресом автора.

Редакция помещается на Дворцовой улицѣ, въ дождь Са-раджева, № 5.

НАВНАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦИИ.

Контора для приема подписки и объявлений открыта ежедневно от 9 часов утра до 2-х часов и от 6 до 8-час. веч.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА.

Table with subscription rates: На годъ, полгода, 3 мѣсяца, 1 мѣсяцъ. Columns for delivery in Tiflis, by mail, and by post.

Княгиня Пелагея Найхосровна Церетели, съ душевнымъ прискорбиемъ извѣщая о кончинѣ возлюбленнаго брата своего, генераль-майора князя Димитрія Найхосровича Гуріели, послѣдовавшей 24 сего іюня, въ гор. Озургетахъ, до-бавляетъ, что выносы тѣла покойнаго имѣли мѣсто 29 сего іюня, въ томъ-же городѣ Озургетахъ.

СОДЕРЖАНИЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайше приказъ по военному вѣдомству. Правительственный распоряженіи. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. Объявленія. Прощенія и благодарности.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшіе приказъ по военному вѣдомству. Іюня 22-го дня, въ Петергофѣ. Переводится: по Кавалеріи: 16-го Драгунскаго Нижегородскаго Его Величества Короля Виртембергскаго полка, Штабсъ-Капитанъ Вертейль—въ Крымскую Стрѣлковую роту.

опред. отъ правит. изд. 1876 г. къ 2-му разряду. Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу министра путей сообщенія, въ 13-й день мая сего года, Высочайше соизволилъ разрѣшить землевладѣльцу Черноморскаго округа, дворянину Федору Шашину произвести, въ теченіи года со дня разрѣшенія, на собственный его счетъ, изысканія для паровой желѣзной дороги отъ линіи Ростово-Владикавказской дороги до г. Новороссійска.

Отъ совѣта Ставропольскаго Женскаго Благотворительнаго Общества св. Александры.

По случаю выпуска, за окончаніемъ въ текущемъ году полнаго курса наукъ, воспитанницъ Ставропольской женской гимназіи св. Александры, въ гимназіи открылись свободныя вакансіи пансіонерокъ.

Вслѣдствіе сего объявляется во всеобщее свѣдѣніе, что принимаеыя экзамены на поступленіе въ гимназію начнутся съ 15—20 августа; прошенія-же объ опредѣленіи въ гимназію дѣвочки могутъ быть подаваемы, или присылаемы по почтѣ, въ почетный сейтъ гимназіи теперь-же.

Плата за воспитаніе въ пансіонѣ вносится по полугодію, по 90 р. за каждое полугодіе впередъ, и, кромѣ того, при опредѣленіи дѣвочки, вносится одновременно 30 руб. на первоначальное обезпеченіе.

Бѣломечетское и Ханское станичныя общества, Кубанской области, приговорами своими постановили: выдѣлить изъ общественаго юрта—первое 200 десятинъ, а второе—75 десятинъ земли, съ тѣмъ, чтобы арендная плата съ этихъ участковъ обращалась на нужды Бѣломечетскаго и Ханскаго станичныхъ училищъ.

По докладѣ о семь попечителемъ Кавказскаго учебнаго округа Начальнику Главнаго Управленія Главнаго начальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ, его сіятельство князь Главнаго начальствующаго приказалъ благодарить означеннаго общества чрезъ начальника области и объявить о томъ въ газетѣ «Кавказъ».

Управленіе Кавказскимъ почтовымъ округомъ объявляетъ, что, съ разрѣшенія господина Главнаго начальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ, въ Ахалкалакомъ уѣздномъ управленіи будутъ произведены, 21 сего іюля, торги, а 26 іюля перевозка на подрядъ—перевозку почтъ изъ Ахалкалакъ въ Ардаганъ и обратно.

Условія по этой перевозкѣ можно видѣть ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, отъ 9-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ по-полудни, въ управленіи Кавказскимъ почтовымъ округомъ и въ Ахалкалакомъ уѣздномъ управленіи. (3) 1.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургъ, 28 іюня. Разрѣшенъ седьмой сѣздъ естественныхъ наукъ въ Одессѣ.

Предполагается отпустить институтокъ къ родителямъ по воскресеньямъ и праздникамъ.

Управляющій морскимъ министерствомъ ѣдетъ за-границу для поправленія здоровья; временно замѣнитъ его вице-адмиралъ Шварцъ.

Софія, 28 іюня. Въ Болгаріи большое соболѣзнованіе по поводу смерти Скобелева; всюду панихиды; главный бульваръ Софіи названъ Скобелевскимъ.

Александрія, 28 іюня. Въ виду того, что будто-бы египтяне не прекращаютъ фортификаціонныхъ работъ, Сеймуръ готовитъ требованіе сдать ему форты, подъ угрозою бомбардированія.

С.-Петербургъ, 29 іюня. Въ Правительствѣ. Вѣст. опубликовано: Внимая народному значенію имени генерала Скобелева и желая, чтобы военныя доблести связывали войско и флотъ общими памятниками, Государь Императоръ повелѣлъ корветъ «Витязь» впредь именовать «Скобелевъ».

Александрія, 29 іюня. Сеймуръ объявилъ, что сегодня, 11 іюля, въ четыре часа утра, откроетъ бомбардированіе; все консульства и европейцы перебрались на суда.

С.-Петербургъ, 29 іюня. Сегодня, въ восемь часовъ утра, англійская эскадра начала бомбардированіе Александріи.

Москва, 29 іюня. Вчера, въ церкви «Трехъ Святителей», куда вынесено было тѣло Скобелева, происходило отпѣваніе. Всю ночь передъ тѣмъ на пролетъ толпы народа поклонялись покойнику. Церковь буквально усыпана вѣнками и цвѣтами. Поутру заупокойную литургію совершалъ преосвященный Амвросій Дмитровскій въ сослуженіи многочисленнаго духовенства. Присутствовали: Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій, Алексѣй Александровичъ, Евгений Лейхтенбергскій, Ванновскій, Радецкій, Черняевъ, Адлербергъ, Барановъ, Бреввертъ, Долгоруковъ, Перфильевъ, Чичеринъ, генералитетъ, профессоры, депутаты военно-учебныхъ заведеній и разныхъ частей войскъ, боевые товарищи; безчисленныя толпы народа въ церкви и вокругъ. Когда изъ церкви процессія двинулась къ вокзалу Рязанской дороги, по которой покойнаго везутъ въ имѣніе Саское, войска и сплошныя массы народа стояли шпалерами. Невиданное зрѣлище. Истинно народная скорбь! Въ процессіи 32 большихъ вѣнка; выдающіеся отъ Академіи генеральнаго штаба, Минска и Воронежской губерніи. Золоченыя носилки, перевитыя Георгіевскою лентой, на которыхъ стоялъ гробъ, несли Великіе Князья и генералы. Все увеселенія закрыты. Вчера на духовномъ концертѣ выставки публика потребовала «Со святыми упокой» въ память Скобелева и все встали, снявши шапки. Портреты на рукахъ; отовсюду приходятъ телеграммы о панихидахъ и соболѣзнованіи.

С.-Петербургская биржа: 28-го іюня.

Table with market data: Выйгр. займа 1 вып., 2 вып., 5% бил. г. б. 1, 2, 3, 4, 5.

Table with exchange rates: Восточный заемъ, 2-й, 3-й, Цѣна полуимперіала, Курсы: На Лондонѣ, Гамбургѣ, Амстердамѣ, Парижѣ.

ТИФЛИСЪ

Объявленіе края Главнаго начальствующимъ, генераль-адъютантомъ княземъ Дондуковымъ-Корсаковымъ.

Пробывъ въ Тифлисѣ мѣсяцъ по возвращеніи изъ объѣзда восточной части Закавказья и Закаспійской области, князь Главнаго начальствующій предпринялъ новое не менѣе трудное путешествіе для ознакомленія со вновь приобретенными областями Карскою и Батумскою и съ Кутаисскою губерніею.

15-го іюня, въ 9 часовъ утра, его сіятельство выѣхалъ изъ Тифлиса въ Каръ по новой разрабатываемой дорогѣ черезъ Коды, Екатериненфельдъ, Воронцовку и Мокрыя горы на Александрополь.

Выборъ для поѣздки именно этого направленія обусловленъ былъ желаніемъ князя осмотрѣть ходъ работъ на упомянутой дорогѣ, должностной имѣть несомнѣнно важное значеніе для Закавказья, какъ въ экономическомъ, такъ и въ военномъ отношеніи. Дѣйствительно, путь этотъ прорѣзываетъ богатѣйшія мѣстности Тифлисской губерніи, населенныя такими трудолюбивыми и промышленными народами, какъ колонисты Екатериненфельдъ и молчане Воронцовки; кромѣ того, онъ будетъ служить кратчайшимъ сообщеніемъ Александрополя и Карса съ Тифлисомъ, уменьшивъ почти на 120 верстъ нынѣ существующее между этими пунктами разстояніе черезъ Делянское ущелье.

Работы по новому направленію начались еще въ прошломъ году и до колоніи Екатериненфельдъ имѣется уже удобный колесный путь, не представляющій особыхъ затрудненій для его устройства. Колонія, въ которую князь прибылъ въ 2 часа по-полудни, встрѣтила Главнаго начальствующаго въ праздничномъ видѣ: при въѣздѣ подъ аркою изъ цвѣтовъ и флаговъ собралась густою толпою илменіе колонисты и приветствовали его сіятельство хоромъ пѣніемъ.

Селеніе Екатериненфельдъ основано было въ началѣ 20-хъ годовъ нынѣшняго столѣтія и представляетъ теперь прекрасный образецъ разумнаго веденія хозяйства. Колонисты владѣютъ четырьмя тысячами десятинъ земли, изъ которыхъ до 180 занаты общественнымъ виноградникомъ, дающимъ ежегоднаго сбора около 30 т. ведеръ вина. Несмотря на столь значительное количество земли, колонисты уже начинаютъ находить его недостаточнымъ для своихъ хозяйственныхъ надобностей и думаютъ о приобрѣтеніи нѣкихъ земельныхъ участковъ.

Въ просторномъ и хорошо устроенномъ зданіи школы былъ приготовленъ обѣдъ, послѣ котораго Главнаго начальствующій разговаривалъ съ колонистами, разспрашивая ихъ о состояніи разныхъ отраслей ихъ хозяйства. Между прочимъ и здѣсь слышны были со стороны колонистовъ жалобы на медленный и стѣснительный для нихъ способъ отправления правосудія, а также на частые случаи воровства со стороны татаръ.

Послѣ Екатериненфельда начинается уже труднѣйшая часть новой дороги, которая прекрасно разработана для колеснаго сообщенія до стекляннаго завода. Земляныя работы на этомъ участкѣ пути вполнѣ оконченны и осуществленіе проектируемаго военно-

остается только устройство постоянныхъ мостовыхъ сооруженій, которые пока замѣнены временными.

Степанный заводъ, куда князь прибылъ на почлегѣ въ 8 часовъ вечера, расположенъ въ живописномъ лѣсистомъ ущельи рѣчки Машавери. Заводъ этотъ устроенъ барономъ Кученбахомъ на арендованномъ имъ участкѣ земли и началъ дѣйствовать всего 4 мѣсяца тому назадъ; все главные рабочіе выписаны имъ изъ Германіи. Производство завода, несмотря на недавнее его существованіе, идетъ весьма успешно, покуда въ большомъ количествѣ раскупается туземцами.

Выразивъ барону Кученбаху свою признательность за оказанное гостеприимство, Главнаго начальствующій выѣхалъ 16-го числа, въ 7 часовъ утра, верхомъ, продолжалъ слѣдовать по новой дорогѣ, разработанной на протяженіи 8 верстъ; далѣе-же идуть работы транзитной, намѣченной до Лоріиской степи. Путь этотъ пролегаетъ сначала по тѣмъ же ущельямъ Дзванд-бахчи, затѣмъ выходитъ на голыя, безлѣсные холмы съ опустѣлыми селеніями, жители которыхъ перекочевали на лѣто на болѣе возвышенныя мѣста. У подножія горы Гараулъ-тека князь пересѣлъ въ экипажъ и, спустившись на Лоріискую степь, прибылъ въ Воронцовку. Среди широкой улицы были выстроены покоемъ депутаты отъ мѣстныхъ молчанъ, жителей селеній Гергеры и Джелалъ-оглы, съ хлѣбомъ и солью и почетный караулъ изъ расположенныхъ тамъ войскъ. Въ Воронцовкѣ князь пробылъ около часа времени, бесѣдуя съ молчанами, изъ которыхъ нѣкоторые старики помнили князя еще въ бытность его молодымъ офицеромъ на Кавказѣ.

На мѣстѣ бывшаго казачья поста Карагачъ, лежащемъ на такъ-называемыхъ Мокрыхъ горахъ, Главнаго начальствующій былъ встрѣченъ Эриванскимъ губернаторомъ. Совѣщаніе съ нимъ и съ начальникомъ Тифлисской губерніи его сіятельство рассматривалъ на картѣ предполагаемаго дальнѣйшаго направленія дороги на Александрополь; желая какъ можно скорѣе подвинуть сооруженіе этого пути, князь отдалъ приказаніе, чтобы непременно въ этомъ-же году были сдѣланы изысканія отъ Воронцовки къ Александрополь, дабы съ весны будущаго года можно было приступить къ работамъ по избранному направленію. Жители полныхъ селеній, въ особенности молчане, выражали Главнаго начальствующему свою благодарность за продолженіе новой дороги, которая значительно облегчитъ бытъ ихъ произведеній.

Простившись съ Тифлискимъ губернаторомъ и губернскимъ инженеромъ г. Панасевичемъ, которымъ князь высказалъ полное свое удовольствіе за успешный ходъ дорожныхъ работъ, его сіятельство продолжалъ путь черезъ Шиптану въ Александрополь, сопровождаемый пестрой толпою всадниковъ—курдовъ, татаръ, милиціонеровъ и духовенства.

Въ 11 часовъ Главнаго начальствующій прибылъ въ Александрополь.

17 числа, въ 8 часовъ утра, послѣ пріема просителей, его сіятельство поѣхалъ въ военный соборъ, находившійся въ вѣрности, затѣмъ осмотрѣлъ военный госпиталь, камеры котораго, за исключеніемъ офицерской, пусты, такъ-какъ все болѣные размѣщены частью въ палаткахъ, частью въ оборотной казармѣ, специально для этой цѣли приспособленной. При посѣщеніи этого послѣдняго помѣщенія, представляющаго по размѣрамъ своимъ и кубическому содержанію воздуха гораздо болѣе удобствъ, чѣмъ старое зданіе госпиталя, стѣны котораго ктому-же пропитаны тифозной заразой, командующій войсками выразилъ согласіе на осуществленіе проектируемаго военно-

съ годичнымъ или двухъ-годичнымъ курсомъ, для основательнаго и систематическаго изученія домоводства, рукодѣля, лучшихъ методовъ элементарнаго обученія и вообще всего того, что крайне необходимо, какъ будущимъ матерямъ, воспитательницамъ, учительницамъ и хозяйкамъ. Нужно полагать, что 5-миллионное почти населеніе края не менѣе нуждается и въ такихъ профессиональныхъ женскихъ училищахъ. Поэтому, прежде чѣмъ окончательно рѣшить вопросъ о тѣхъ или другихъ измѣненіяхъ въ заведеніи св. Нины, предѣлательницѣ совѣта, княгинѣ Дондуковой-Корсаковой, маю сего года, инспектору классовъ Тифлискаго заведенія св. Нины г-ну Крупеникову представить соображенія объ устройствѣ учебной части въ заведеніи на тотъ случай, еслибы было признано болѣе полезнымъ для края имѣть хорошо организованное профессиональное женское училище. Записка по сему предмету, составленная г. Крупениковымъ, была обсуждаема въ засѣданіи совѣта Общества 14 іюня сего года, въ присутствіи г. попечителя Кавказскаго учебнаго округа и членовъ совѣта Общества. Одобривъ соображенія, изложенныя въ этой запискѣ, совѣтъ Общества, въ виду великаго значенія правильнаго рѣшенія вопроса о воспитаніи дѣвицъ, счелъ необходимымъ предать гласности выдержки изъ упомянутой записки, разсчитывая, что родители, педагоги и вообще лица, могущія помочь добрымъ совѣтомъ, не замедлятъ путемъ печати высказать свои мнѣнія по этому серьезному вопросу: скажутъ, насколько нужно проектируемое училище, съ какими практическими знаниями и умѣньемъ должны выходить дѣвицы изъ этого училища, сообразно потребностямъ мѣстнаго населенія въ настоящее время.

При этомъ, въ виду различныхъ слуховъ, распространяемыхъ въ обществѣ, то о закрытіи заведенія св. Нины, то о преобразованіи его въ двухъ-классное, совѣтъ Общества доводитъ до общаго свѣдѣнія, что до окончательнаго рѣшенія вопроса объ иномъ устройствѣ, Тифлисское заведеніе св. Нины остается въ томъ-же 7-ми-классномъ составѣ съ 2-мя отдѣленіями приготовительнаго класса. Въ немъ по-прежнему преподаваніе будетъ идти въ объемѣ курса женскихъ гимназій, и воспитанницы, по окончаніи полнаго курса, если пожелають получить права окончившихъ курсъ женскихъ гимназій, будутъ держать окончательные экзамены въ женской гимназій, какъ это было до настоящаго времени.

Вотъ извлеченіе изъ записки «Объ устройствѣ учебной части въ Тифлисскомъ заведеніи св. Нины, по преобразованіи его въ профессиональное».

Прежде чѣмъ опредѣлить, какой характеръ въ будущемъ дать заведенію св. Нины, необходимо обсудить слѣдующіе вопросы: 1) чьи дочери преимущественно будутъ воспитываться въ этомъ заведеніи; 2) въ чемъ заключаются дѣйствительныя ихъ нужды; 3) насколько удовлетворяютъ этимъ нуждамъ существующія женскія учебныя заведенія и въ чемъ и насколько могло-бы удовлетворить въ будущемъ заведеніе св. Нины, при новой организаціи.

До настоящаго времени въ заведеніи св. Нины преобладающее число учащихся, по волѣ основательницы заведенія, княгини Елиз. Кс. Воронцовой, состоитъ изъ дочерей чиновниковъ и недостаточныхъ князей и дворянъ; меньшее число—дочери мѣщанъ и духовнаго званія.

Всѣ эти дѣвицы, прежде всего—будущія матери и, слѣдовательно, будущія первыя воспитательницы и учительницы своихъ дѣтей, а потомъ, всѣ онѣ—будущія помощницы и работницы въ семьѣ; говорю: «помощницы и работницы», потому что въ наше время матеріальное благосостояніе каждой семьи, куда онѣ вернутся, или куда онѣ вступятъ по выходѣ замужъ, обуславливается только неуспѣшнымъ личнымъ трудомъ всѣхъ ея членовъ. Никогда еще дѣйствительная жизнь такъ настоятельно не напоминала и мужчинамъ и женщинамъ о приговорѣ: «въ потѣ лица твоего добывай хлѣбъ твой, какъ

въ наше время. Разсчитывать имѣть на матеріальное благосостояніе родителей или мужа нельзя, такъ-какъ все это непрочно, непостоянно. Слишкомъ много примѣровъ, какъ непредвидѣнное несчастье—смерть отца, мужа или продолжительная болѣзнь всякаго труженника ставитъ семью его въ горестное и безвыходное положеніе, вывести изъ котораго могутъ только остальные члены семьи, если они приучены къ труду и умѣютъ трудиться.

Въ чемъ-же и какого рода помощь могли-бы оказывать дѣвицы въ семьяхъ по выходѣ изъ школы.

По моему мнѣнію, помощь эта можетъ быть двоякаго рода: во-первыхъ, онѣ могли-бы подготавливать къ школѣ своихъ маленькихъ братьевъ и сестеръ—обучать ихъ письму, чтенію, счету, молитвамъ—помощь велика для недостаточной семьи въ денежномъ отношеніи. Во-вторыхъ, онѣ могли-бы помогать матери въ хозяйствѣ, въ обшиваніи всѣхъ членовъ семьи. Какое значительное облегченіе имѣла-бы семья, если-бы кто-нибудь изъ нея могъ самъ шить бѣлье и одежду какъ для взрослыхъ, такъ и для малолѣтнихъ членовъ семьи.

Великую помощь окажетъ школа, если сдѣлаетъ приготовить дѣвицу къ исполненію всѣхъ этихъ предстоющихъ ей трудовъ, дастъ ей необходимыя предать гласности выдержки изъ упомянутой записки, разсчитывая, что родители, педагоги и вообще лица, могущія помочь добрымъ совѣтомъ, не замедлятъ путемъ печати высказать свои мнѣнія по этому серьезному вопросу: скажутъ, насколько нужно проектируемое училище, съ какими практическими знаниями и умѣньемъ должны выходить дѣвицы изъ этого училища, сообразно потребностямъ мѣстнаго населенія въ настоящее время.

При этомъ, въ виду различныхъ слуховъ, распространяемыхъ въ обществѣ, то о закрытіи заведенія св. Нины, то о преобразованіи его въ двухъ-классное, совѣтъ Общества доводитъ до общаго свѣдѣнія, что до окончательнаго рѣшенія вопроса объ иномъ устройствѣ, Тифлисское заведеніе св. Нины остается въ томъ-же 7-ми-классномъ составѣ съ 2-мя отдѣленіями приготовительнаго класса. Въ немъ по-прежнему преподаваніе будетъ идти въ объемѣ курса женскихъ гимназій, и воспитанницы, по окончаніи полнаго курса, если пожелають получить права окончившихъ курсъ женскихъ гимназій, будутъ держать окончательные экзамены въ женской гимназій, какъ это было до настоящаго времени.

Вотъ извлеченіе изъ записки «Объ устройствѣ учебной части въ Тифлисскомъ заведеніи св. Нины, по преобразованіи его въ профессиональное».

Прежде чѣмъ опредѣлить, какой характеръ въ будущемъ дать заведенію св. Нины, необходимо обсудить слѣдующіе вопросы: 1) чьи дочери преимущественно будутъ воспитываться въ этомъ заведеніи; 2) въ чемъ заключаются дѣйствительныя ихъ нужды; 3) насколько удовлетворяютъ этимъ нуждамъ существующія женскія учебныя заведенія и въ чемъ и насколько могло-бы удовлетворить въ будущемъ заведеніе св. Нины, при новой организаціи.

До настоящаго времени въ заведеніи св. Нины преобладающее число учащихся, по волѣ основательницы заведенія, княгини Елиз. Кс. Воронцовой, состоитъ изъ дочерей чиновниковъ и недостаточныхъ князей и дворянъ; меньшее число—дочери мѣщанъ и духовнаго званія.

Всѣ эти дѣвицы, прежде всего—будущія матери и, слѣдовательно, будущія первыя воспитательницы и учительницы своихъ дѣтей, а потомъ, всѣ онѣ—будущія помощницы и работницы въ семьѣ; говорю: «помощницы и работницы», потому что въ наше время матеріальное благосостояніе каждой семьи, куда онѣ вернутся, или куда онѣ вступятъ по выходѣ замужъ, обуславливается только неуспѣшнымъ личнымъ трудомъ всѣхъ ея членовъ. Никогда еще дѣйствительная жизнь такъ настоятельно не напоминала и мужчинамъ и женщинамъ о приговорѣ: «въ потѣ лица твоего добывай хлѣбъ твой, какъ

курсъ часто становится для семьи бременемъ, и тогда родители ждуть не дожидаясь ея выхода замужъ.

Итакъ, если вѣрнее этотъ взглядъ на призваніе воспитываемыхъ дѣвицъ, какъ будущихъ матерей и воспитательницъ, помощницъ и работницъ въ семьѣ; если и настоящія нужды семьи намѣчены вѣрно, то вопросъ о характерѣ, какой нужно дать въ будущемъ заведенію св. Нины, рѣшается самъ собою.

Заведеніе св. Нины должно быть профессиональнымъ, т. е. должно вмѣстѣ съ общимъ образованіемъ дать и знаніе ремесла.

Общее образованіе (чѣмъ выше, многостороннѣе—тѣмъ лучше, но ни въ какомъ случаѣ не меньшее того, какое дается въ женскихъ прогимназіяхъ министерства народнаго просвѣщенія) необходимо дѣвицамъ, какъ будущимъ матерямъ, учительницамъ и воспитательницамъ и въ своей семьѣ, и въ начальной школѣ. Какъ будущія участницы, наравнѣ съ мужчинами, въ созданіи матеріальнаго благосостоянія семьи, онѣ должны изучить основательно различныя женскія рукодѣльныя ремесла, которыя, не отвлекая ихъ отъ семьи, дадутъ имъ возможность зарабатывать самимъ средства къ жизни и способствовать къ облегченіямъ въ семьѣ; онѣ должны изучить хозяйство. Школа должна не только научить всему этому, но и должна развить охоту, любовь и привычку къ этимъ занятіямъ.

Такимъ образомъ, все обученіе должно состоять изъ двухъ курсовъ: обще-образовательнаго и спеціальнаго ремесленнаго.

Обще-образовательный курсъ долженъ продолжаться не менѣе 6 лѣтъ (2 отдѣленія приготовительнаго и 4 прогимназическихъ класса), спеціальныя курсы—одинъ или два года въ особомъ спеціальномъ классѣ. Имѣя въ виду педагогическое положеніе, что всякій навыкъ вырабатывается продолжительными упражненіями; имѣя въ виду, что курсъ спеціальнаго женскихъ работъ все-таки довольно обширенъ, необходимо нѣкоторыя спеціальныя занятія ввести и въ прогимназическихъ классахъ въ свободное время, котораго будетъ очень много. Однакожъ, эти занятія не должны мѣшать изученію обще-образовательныхъ предметовъ. Такое раздѣленіе курсовъ и совмѣщеніе ихъ дастъ возможность, съ одной стороны, дѣвицамъ, если онѣ пожелають продолжать общее образованіе, поступать по окончаніи 4-хъ классовъ прогимназическихъ въ V классъ женскихъ гимназій безъ экзамена (полагаю, что это право будетъ дано заведенію св. Нины); съ другой стороны, воспитанницы, которыя, по тѣмъ или другимъ причинамъ, заканчивають навсегда прогимназическій курсомъ свое общее образованіе, какъ въ заведеніи св. Нины, такъ и въ другихъ женскихъ учебныхъ заведеніяхъ края, могутъ поступить въ V спеціальныя классы на одинъ или два года, для основательнаго изученія женскихъ работъ.

Занятія въ спеціальномъ V классѣ, согласно двоякой цѣли, должны быть двухъ родовъ: какъ будущія матери, воспитательницы и учительницы семьи, дѣвицы должны достаточно ознакомиться съ общими положеніями науки о воспитаніи физическомъ и умственномъ, слѣдовательно, съ самыми необходимыми свѣдѣніями по методикѣ обученія начальному чтенію, письму, счету и рукодѣлю, а также должны приобрести свѣдѣнія по гигиенѣ дѣтей и по подаюи самой первой помощи въ различныхъ несчастныхъ случаяхъ въ семьѣ (популяр. медик.).

Какъ будущія хозяйки, онѣ должны ознакомиться съ домоводствомъ, должны умѣть вести хозяйственные счета, умѣть дѣлать разные хозяйственные запасы и сохранять ихъ. Какъ ремесленницы для семьи и для общества, онѣ должны изучить основательно всѣ тѣ отрасли женскаго ручнаго труда, въ которыхъ въ настоящее время въ нашемъ краѣ имѣется наибольшая нужда и спросъ.

Къ такимъ отраслямъ, по моему мнѣнію, относятся:

- 1) Шитье ручное и машинное всевозможнаго женскаго, мужска-

го и дѣтскаго бѣлья по самостоятельному приготовленнымъ выкройкамъ.

- 2) Шитье и отдѣлка всевозможныхъ дамскихъ платьевъ, мантилій, палто, ватепурфовъ и т. п. по самостоятельно изготовленнымъ выкройкамъ.
- 3) Вязанье всѣхъ родовъ.
- 4) Вышиваніе бумагой, шерстью, шелкомъ, золотомъ; умѣнье составлять для этихъ работъ узоры и рисунки.
- 5) Изготовленіе ковровъ.

Чтобы убѣдиться, насколько было-бы полезно изученіе этихъ отраслей нашими дѣвицами, стонѣть только зайти въ магазины этихъ товаровъ и спросить о стоимости каждой вещи, начиная съ простаго галстука, воротничка и кончая персидскими коврами и платьями, обязательно предлагаемыми нашими модистками и ихъ магазинами. Почти всѣ эти вещи, привезенныя издалека, за пошлинами и всякими расходами на перевозку, на наемъ магазиновъ, на прибыль для купца, приобретаютъ слишкомъ высокую для насъ стоимость.

Всѣ занятія по изученію женскихъ рукодѣлій будутъ продолжаться не менѣе 5—6 лѣтъ, начиная съ 1-го прогимназическаго класса, и заканчиваться въ V спеціальномъ классѣ, причемъ занятія эти въ 4-хъ классахъ займутъ лишь столько времени, сколько позволятъ интересы другихъ обще-образовательныхъ предметовъ, и будутъ служить подготовкой къ изученію систематическому и основательному въ спеціальномъ V классѣ.

Въ этой запискѣ и только набѣлѣ тѣ отрасли женскихъ рукодѣлій, которыя, по моему мнѣнію, надлежитъ основательно изучить воспитанницамъ новаго учебнаго заведенія въ краѣ. О томъ, какъ всѣ эти занятія и какія именно занятія распределить равномерно и целесообразно по классамъ, должны будутъ обсудить лица, болѣе знакомыя съ техникой этихъ работъ; тогда только можно выработать и подробныя программы.

Такъ-какъ въ основаніи изученія всѣхъ женскихъ рукодѣлій лежитъ навыкъ въ хорошемъ и свободномъ рисованіи и черченіи, то и этому предмету надлежитъ уделить время, значительно превосходящее то, какое назначено въ прогимназіяхъ министерства народнаго просвѣщенія,—этотъ предметъ, по существу своему, требуетъ частыхъ и продолжительныхъ упражненій, и поэтому ввести его надлежитъ съ 1-го-же класса.

Наконецъ, въ видахъ пользы, надлежитъ ознакомить воспитанницъ съ главнѣйшими представителями 3-хъ царствъ природы, съ самыми обыкновенными физическими явленіями, что потребуетъ особыхъ уроковъ. Что-же касается уроковъ бухгалтеріи, стенографіи и телеграфнаго искусства, то, въ виду того, что на трудъ женщинъ, изучившихъ эти предметы, какъ показалъ опытъ, запроса со стороны общества въ нашемъ краѣ нѣтъ,—время, нужное на изученіе этихъ профессій, пока не будетъ запроса, слѣдуетъ считать потраченнымъ непроизводительно.

Несравненно болшую пользу можетъ принести навыкъ въ быстромъ, четкомъ и красивомъ почеркѣ: очень многие этимъ однимъ умѣньемъ зарабатываютъ себѣ средства къ жизни. Исполненіе всѣхъ мѣропріятій для приведенія заведенія св. Нины въ новое положеніе возможно начать съ сентября мѣсяца сего года по отношенію къ двумъ первымъ классамъ.

Въ заключеніе не могу не высказать тѣхъ надеждъ, какія возлагаю на будущаго питомца заведенія и на самое заведеніе. Воспитывая ихъ въ продолженіи 7—8 лѣтъ въ правилахъ христіанской вѣры, развивши въ нихъ одинаковое стремленіе и любовь къ труду умственному и физическому, вооруживши ихъ необходимымъ въ ихъ жизни знаніемъ, заведеніе св. Нины будетъ выпускать въ жизнь такихъ дѣвицъ, которыя всегда и вездѣ, въ какой-бы уголокъ Кавказа ни забросила ихъ судьба, сдѣлають зароботать и для себя и для своей семьи честнымъ трудомъ, насущный хлѣбъ; только онѣ одиѣ будутъ въ состояніи учить женскимъ ремесламъ и въ сельскихъ, и въ городскихъ женскихъ школахъ, и въ семьяхъ. Разсѣяныя по всему нашему краю, онѣ одиѣ дадутъ начало раз-

витію женской рукодѣльной промышленности, которая понемногу и постепенно разовьется по всему краю. Кто знаетъ, быть можетъ, въ недалекомъ будущемъ, благодаря этимъ центрамъ промышленности, которые и на всемірныхъ выставкахъ, и на рынкахъ, съ достоинствомъ будутъ конкурировать съ заграничными центрами женской рукодѣльной промышленности. Намъ слѣдуетъ непереставно помнить нашего Великаго Преобразователя, Императора Петра 1, завѣщавшаго намъ: «учитесь, сравнивайтесь съ ними (иностранцами) и, если можно, превзойти ихъ».

ОБЗОРЪ ПЕЧАТИ.

«Голосъ» останавливается на интересной и для насъ темѣ односторонности представительствъ городскихъ интересовъ при настоящей системѣ городскихъ выборовъ. Известно, что какъ въ Тифлисѣ, такъ и во всѣхъ русскихъ городахъ, управленіе городомъ почти исключительно находится въ рукахъ крупнаго купечества и что остальные классы городского населенія остаются безъ представителей въ городскомъ самоуправленіи. «Голосъ» требуетъ реформы, хотя и не ожидаетъ, чтобы она принесла сразу значительное улучшеніе въ хозяйствѣ нашихъ городовъ.

Безъ всякаго сомнѣнія, говоритъ газета, только крайнее идеализаціе нашихъ культурныхъ силъ можно было-бы объяснить предположеніе, что съ реформой системы нынѣшнихъ городскихъ выборовъ должно сразу послѣдовать весьма замѣтное и сильное улучшеніе въ положеніи нашихъ городскихъ дѣлъ; всякія серьезныя улучшенія достигаются только временемъ и трудомъ. По нашему мнѣнію, реформа нынѣшней системы городскихъ выборовъ требуется не столько по тому, что городскія дѣла идутъ теперь плохо, сколько—и это главное—потому, что эта система даетъ искусственное городское представительство, направляющее городскія дѣла въ интересахъ весьма ограниченаго кружка лицъ, притомъ въ такихъ исключительныхъ интересахъ, которые съ общественными имѣють мало соприкосновенія, а чаще всего оказываются прямо имъ враждебными.

Много-ли, мало-ли потребуются времени для дѣйствительнаго улучшенія нашего городского хозяйства, только ясно, что первый шагъ къ тому заключается въ томъ, чтобы всѣ классы постояннаго городского населенія имѣли своихъ представителей въ городскомъ управленіи.

* * * Чтобы доказать, что Россія должна идти въ своемъ развитіи по тому-же пути, которому слѣдовали другія европейскія государства, «Голосъ» устанавливаетъ довольно курьезную и во всякомъ случаѣ слишкомъ узкую точку зрѣнія относительно условий развитія народовъ.

Русскій народъ, по своему племени, языку, религіи, исторіи—народъ европейскій и, въ силу этого, подлежитъ общимъ законамъ развитія европейскихъ народовъ. Уже на самой первой порѣ его развитія, мы видимъ его, въ Новгородѣ и Киевѣ, живущимъ въ близкой связи съ европейскими народами и сохраняющимъ вполне европейскій обликъ въ нравахъ и учрежденіяхъ. Татарское нашествіе отодвинуло его отъ Европы и нѣсколько измѣнило этотъ обликъ, казавшійся уже чуждымъ Европѣ въ московскій періодъ нашей исторіи. Петровская реформа снова вела нашу гражданственность въ ея естественную, европейскую колею, по которой мы теперь и движемся. Но такъ-какъ въ исторіи народа ничто не проходитъ даромъ, то задержка въ естественномъ развитіи, причиненная намъ татарскими игомъ, чувствуется и понынѣ въ тѣхъ многочисленныхъ недостаткахъ, какими страдаетъ наша жизнь сравнительно съ жизнью остальной Европы.

А если-бы доказано было, что русскій народъ не есть народъ европейскій, то развѣ надо было-бы изъ этого заключить, что въ своемъ развитіи онъ долженъ слѣдовать какимъ-то особымъ, не-европейскимъ, законамъ, по его сознанию, рѣшился на преступленіе.

Поджигатель театра Аркадіи арестованъ; оказывается, что онъ прежде служилъ при театрѣ и былъ уволенъ. На пожарѣ театра присутствовалъ министръ внутреннихъ дѣлъ.

Образованіе учетныхъ комитетовъ при городскихъ общественныхъ банкахъ будетъ обязательнымъ только для тѣхъ изъ нихъ, въ коихъ учетъ

* * * Газета «Русь» въ пространной статьѣ напоминаетъ, что и безъ того хорошо известно всѣмъ, что у насъ не имѣется общаго свѣдѣнія о томъ смыслѣ, какой этому слову придаютъ въ Западной Европѣ.

Не диво—говоритъ газета,—что иностранцы предполагають существованіе партій: удивительнѣе то, что многія наши русскія газеты также пререзно толкуютъ о партіи, то кричатъ про опасность ея усиленія, то злорадствуютъ ея ослабленію или распаденію, какъ еще недавно, напримеръ, петербургская газета «Страна». Впрочемъ, наши доморощенныя иностранцы, особенно озирающіе Россію изъ прекраснаго петербургскаго далека, съ бюрократическихъ канцелярскихъ высотъ, еще менѣе способны распознавать истинный смыслъ явленій русской жизни, чѣмъ даже настоящие подлинные чужеземцы, серьезно и добросовѣстно изучающіе наше отечество. Слово «партія» предполагаетъ союзъ людей ради какой-либо общей опредѣленной цѣли, съ установленными во всѣхъ подробностяхъ единымъ образомъ мыслей или программой, а также и съ условленными для всѣхъ членовъ партіи обязательнымъ образомъ публичныхъ дѣйствій. На Западѣ партія строго дисциплинированы и имѣють каждая свое начальство. Никогда ничего подобнаго въ Россіи не бывало и нѣтъ, да оно и не въ нашихъ нравахъ.

Обращаясь спеціально къ славянофидамъ, газета свидѣтельствуетъ, что это еще съ самаго начала возникновенія этой клички, выдуманной петербургской журналистикой въ насмѣлку, только самый небольшой кружокъ друзей, не насчитывавшихъ и десяти человекъ. У самого издателя «Руси» никакой партіи нѣтъ.

Его партія, по крайней-мѣрѣ, по отношенію къ большинству высказываемыхъ имъ мнѣній,—великое множество тѣхъ, которые его и не читають, можетъ быть, даже и не подозревають о существованіи «Руси», но несомнѣнно мыслятъ и чувствуютъ заодно съ нимъ. Можеть-ли быть, напри- мѣръ, въ Россіи партія людей вѣрующихъ въ Бога? И если вы печатно исповѣдуете Бога, станете-ли вы измѣрять силу этого «направленія» мѣриломъ партій? Гроша-бы стоила печатная исповѣдь любви къ Россіи и вѣры въ нее, признанія за русскимъ народомъ правъ на свободное развитіе его національныхъ историческихъ основъ, на самостоятельное мѣсто въ человечествѣ, еслибы такая исповѣдь выражала убѣжденіе только партіи!..

Въ томъ-то и дѣло, что сила «русской»-ли, «національной»-ли, «славянофильской»-ли или «нап- славянской» «партіи»—вообще не въ партіи, которой не бывало и нѣтъ, а въ самомъ содержаніи тѣхъ мнѣній, которыя высказались или высказываются людьми, обыкновенными въ литературѣ подобными кличками,—сила въ непрекормаемой истинѣ: въ самомъ бытіи на божемъ свѣтѣ Россіи. Да и что это за нелѣзность—«партія руссофиловъ» въ Россіи? Развѣ мыслями, напримеръ, во Франціи партія любящихъ Францію французовъ? По-меньшей-мѣрѣ слѣдуетъ предположить, что французскій народъ самъ себя любитъ, что во Франціи «могутъ любить партія французофиловъ».

Во всемъ этомъ сказывается крайне много самоуверенности и какъ-будто умышленно игнорируется, что наши газеты никогда и не думаютъ употребить слово партія въ смыслѣ, который ему придается въ Европѣ, и пользуются имъ только ради удобства въ журнальной полемикѣ.

ТЕЛЕГРАММЫ ГАЗЕТЪ.

Петербургъ, 23 іюня. Въ Харьковѣ состоится 10 ноября, въ предѣлательствѣ тайнаго совѣтника Исавина, съѣздъ улепромшленниковъ юга Россіи.

Убійца купца Низовцева и его горничной, околоточный надзиратель Ивановъ—сынъ политическаго ссыльнаго Архангельской губерніи. Ему 21 годъ. Не задолго до преступленія Ивановъ растратилъ казенныя деньги, сумму, впрочемъ, очень маленькую. Чтобы пополнить растрату онъ, по его сознанию, рѣшился на преступленіе.

Поджигатель театра Аркадіи арестованъ; оказывается, что онъ прежде служилъ при театрѣ и былъ уволенъ. На пожарѣ театра присутствовалъ министръ внутреннихъ дѣлъ.

Образованіе учетныхъ комитетовъ при городскихъ общественныхъ банкахъ будетъ обязательнымъ только для тѣхъ изъ нихъ, въ коихъ учетъ

